

抢抓农时 应种尽种

——六盘水全力推进秋冬种工作有序开展

新闻提示

眼下，正值秋冬种关键时期。受连续阴雨天气影响，六盘水市不少地方播种进度有所延迟。为此，六盘水市各地科学调度、精准施策，全力推进秋冬种工作有序开展，切实做到“应种尽种、宜种尽种”，为来年丰收和农民增收赢得主动、筑牢根基。

从提前谋划到组织动员，从统一供种到技术指导，从示范种植到服务保障，六盘水以多项举措为秋冬种工作保驾护航。目前，该市33.8万亩油菜、27万亩小麦等主要作物种植进入收尾阶段。

33.8万亩油菜

待到春日，满目金黄

贵州日报天眼新闻记者 李佳琪

今年受华西秋雨持续影响，降雨量较往年明显偏多，给秋收冬种带来一定挑战。当前，正值油菜种植关键期，六盘水各地以抢字当头、稳字为要，全力推进33.8万亩油菜秋冬种目标任务，为来年丰收打牢坚实基础。

11月3日，雨雾迷蒙，在盘州市旧营乡坪田村油菜种植基地，划线、挖窝、点播、覆土……30多名务工人员一早就便忙碌起来。现场，旧营乡农业服务中心主任付国平一边进行技术指导，一边介绍：“7月底，全乡便着手从选地、购种、育苗等环节谋划秋冬种工作。考虑到天气影响，农技人员已走村入户开展培训30余次，确保技术到田、责任到人。”

“这周天气转好，我们得抓紧把300亩地全部种完。”盘州市旧营坪田专业合作社负责人杨章灿望向基地里一株株鲜嫩的油菜苗介绍，今年是他栽种“佳油早701”品种的第4年。“今年这片地亩产400余斤，总产值达30万元，实实在在的收成让我们对来年的

丰收更有底气，也坚定了继续种好油菜的信心。”

应对连续阴雨天气，不仅要“抢”，更要“变”。盘州市农业农村局农业技术推广站副站长张博介绍，今年盘州按照“抢季节、保面积”的思路，改变以往翻耕种植习惯，大力推广免耕点播（条播）、免耕移栽等栽培方式，并采取“物化补助+现金补贴”相结合的方式，按照育苗移栽50元/亩、点播（条播）150元/亩，凡是种植油菜20元/亩的标准，对不同种植模式给予差异化支持，调动农户积极性。截至目前，盘州已完成油菜种植超143万亩。

在六枝特区落别乡纳骂村，六枝特区宝义种养农民专业合作社负责人王天宝已顺利完成100余斤油菜种子的育苗工作，只待时

机移栽下田。“今年六枝计划种植油菜17万亩，覆盖全区18个乡镇（街道）。”六枝特区农业农村局农业技术推广站站长杨石秀表示，为完成目标任务，一方面通过提前采购农资，准备



①

27万亩小麦

相约一夏，仓满麦香

贵州日报天眼新闻记者 李佳琪

11月5日清晨，在水城区比德镇比德村，种植大户吴启军与前来帮忙的几位亲友早早就来到地里忙活，整地、挖沟、施肥、播种、覆土……大家分工合作，整个过程紧凑有序。

尽管今年受连续阴雨影响，播种进度有所推延，但看着一粒粒饱满的麦种落入土壤，他们脸上依然洋溢着对来年丰收的期盼，干劲不减。

“我们是从10月20日开始种的，23亩地现在还剩下七八亩没种。”吴启军一边忙活一边说道。去年，他家的小麦总产量达13万斤，大部分送往当地的面条加工点，制成的比德面条凭着过硬品质，远销广州、深圳等地，不仅打响了本地特色品牌，更实现增收近4万元。

比德镇农业农村综合服务中心主任刘洪介绍，今年比德镇计划种植小麦12500亩，目前已完成整体进度超90%。“大家抢抓农时的意识很强，基本不用动员，都在想方设法下地播种。”

选好品种，是稳产丰产的关键。近年来，比德镇把“西科麦4号”作为重点小麦品种大力推广。“这个品种抗性好、产量

高、适应性强，2023年在比德首次试种，亩产就达到570斤。”吴启军说，今年，水城区农业农村局统一采购并发放该品种麦种20吨，可覆盖种植面积4000亩。

沿着盘山公路蜿蜒行驶，来到水城区陡箐镇石头寨村，田间地头泛起星星点点的绿意。村民王辽平家10亩小麦已完成播种。“我种的是‘黔麦1号’。差不多三四天就种完了。”王辽平家还经营着一间面条加工厂，除了自种小麦，还向周边农户收购。去年加工量超7000斤，带动乡邻共同增收。

石头寨村小麦面积达4000余亩，覆盖800余户农户，去年总产量800吨，产值640万元。

丰收的背后，是科技与管理的双向支撑。石头寨村驻村第一书记聂开颖告诉记者，9月下旬，为期5天的“水城区2025年高素质农民培训粮油专业班”在石头寨村举行，帮助大家掌握科学种植技术。“前段时间，村里新建的病虫害防控监测站已投入使用，实时监测多发易发的条锈病、白粉病等病害，为精准防控病虫害提供科学依据。”

“霜降到立，种麦莫放松。”这句农谚正是当

前六盘水27万亩小麦种植工作的生动写照。渐



②

（受访者供图）
贵州日报天眼新闻记者 李佳琪 摄
③六枝特区木岗镇抵岗村，技术人员指导村民科学种植油菜。
④水城区陡箐镇，早已播种入土的小麦长势良好。贵州日报天眼新闻记者 李佳琪 摄



③

④

盘州：青年IP“小优盘”促消费很攒劲

贵州日报天眼新闻记者 黄瑶

刺梨造型发簪，加以“银杏叶发带”束发，盘州市青年发展IP形象“小优盘”，妥妥的潮流小青年一枚。

“‘小优盘’和‘小U盘’谐音，U盘具有储存、移动、传输大量数据的功能，代表了盘州青年拥有着无限可能，并能将连接、注入盘州市经济社会发展进程中。”共青团盘州市委员会书记王雅晴介绍。

小小的身板，大大的能量。翻开“小优盘”的简历，一串串数字、一个个时间点，见证了它从城市符号到消费“领航员”的蜕变——

8月18日，在盘州市喜乐街，热情与青

春的活力交织成一幅生动的画面，“小优盘”带你一起“乐购”，盘州——2025年东西部协作“盘州青年友好消费季”启幕。

2024年，该活动以2万元财政资金为支点，最终撬动865万元消费规模，创造了4325倍的资金杠杆效应，探索出了“团委牵头+多部门联动、商企共舞”的消费促进新模式。

盘州青年消费季并非一时兴起，而是共青团盘州市委多年探索的成果。2024年3月，共青团盘州市委联合税务、市场监管等部门，首次以“青年友好日”品牌为基础延伸推出消费季活动。

同年7月，共青团盘州市委牵头推出了“夏日多巴胺，城市造浪节”青年友好消费季，通过统筹购物、娱乐、美食、文化等领域，将品牌商家与本地特色集聚，开创了跨界合作新模式。

2025年9月28日，为期3天的广交会大湾区消费帮扶活动圆满落幕。盘州青年代表团以“文化展演+特产展销+IP互动”的创新模式，借助青年IP“小优盘”的亲和力，成功将盘州少数民族文化、非遗技艺和特色产品推向粤港澳大湾区市场，收获广泛关注与积极反响。

活动期间，欢快的芦笙舞、婉转的

敬酒歌吸引大量市民驻足互动，不少观众举起手机记录精彩瞬间；“盘州青年友好消费季”显眼包、“小优盘”系列杯子、扇子等衍生品在互动环节广受欢迎，许多市民通过关注盘州“青春盘州”微信公众号免费获取文创纪念品。还有参观者留言：“通过‘小优盘’认识了盘州的年轻与活力，希望有机会去当地深度体验。”

此次成功走进大湾区，得益于“盘州青年友好消费季”在盘州打下的坚实基础，也进一步验证了“小优盘”IP引领的“文化+消费”新模式的有效性。

前三季度规模以上工业增加值同比增长9%

六盘水市

本报讯（记者 尚宇杰）近日，记者从六盘水市获悉，今年前三季度，六盘水市规模以上工业增加值同比增长9%，增速较2024年同期提升25个百分点。

从三大门类看，制造业同比增长19.2%，成为工业经济发展的“主力军”，采矿业（7.3%）与电力、燃气和水的生产和供应业（7.0%）保持稳定支撑。一方面，传统优势产业通过技术改造稳住基本盘。煤炭开采和洗选业增长7.5%，电力、热力生产和供应业增长6.7%，石油、煤炭及其他燃料加工业增速高达42.1%，作为能源基地的底色依然坚实。另一方面，新兴制造业呈现出良好增长态势。有色金属冶炼及压延业同比激增39.1%，专用设备制造业也实现15.4%的稳健增长。

数字背后，是六盘水作为传统工业城市，在工业领域主动调整结构、寻求新增长点的生动写照，从过去高度依赖煤炭、电力等资源的路径上转型，如今正叠加出多元化的发展轨迹。

构建服务体系 多措并举促就业

本报讯（记者 郭立）“有了固定工资，家里的经济压力得到缓解。”日前，提及新工作，家住六盘水市钟山区的李红丹笑盈盈地说，曾经夹在“照顾家庭”和“外出工作”之间进退两难，钟山区人民西路社区工作人员得知后，推荐自己到社区公益性岗位工作，“照顾老人和孩子也方便，非常满意。”

李红丹成功就业，是六盘水市有效构建精准就业服务体系的缩影。针对求职者找岗难等痛点问题，六盘水市通过公益性岗位招聘，开设技能培训班，直播带岗等举措，有效促进失业人员和就业困难人员就业。截至8月底，今年六盘水市已协助4300余名失业人员和2500余名就业困难人员就业。“十四五”以来，该市促进失业人员再就业357万人，促进就业困难人员就业19万人。

聚焦产业链条 今年新引进项目20余个

本报讯（记者 顾冰洁）11月6日，记者从六枝特区大抓招商推进高质量发展新闻发布会上获悉，该区以六大产业链条为抓手，大力推进产业招商。今年以来，新引进项目20余个，合同投资额达141.67亿元。

据了解，六枝特区积极抢抓西部地区鼓励类产业目录调整等政策机遇，谋划重点招商项目60个，总投资581.08亿元。今年以来开展外出招商20余次，对接企业60余家，邀请50余家企业赴六枝考察，达成意向项目10余个。据悉，六枝特区还组建“一跟到底”服务队伍，提供全流程“保姆式”服务，设立“服务富矿精耕法官工作站”前置化解纠纷，建立“企业吹哨、部门报到”机制确保企业诉求高效解决，通过系列创新举措，营商环境吸引力和美誉度大幅提升。

粤黔协作助力 红薯直达沿海餐桌

本报讯（记者 邓倩）11月7日，在六盘水市水城区玉舍镇前进村，300亩红薯迎来采收，在基地务工的村民王建芬说：“在家门口务工，工钱每天100元，很满足。”

据了解，中山市食源食品配送有限公司首次在当地大面积试种优质红薯。2024年，该公司负责人雷胜在粤黔协作（广东）中山派驻六盘水工作组的带领下前往前进村考察，最终决定投资种植红薯。“这里的海拔、气候、土质各方面条件都很合适种植红薯，加上公司有销售渠道，所以我有信心。”雷胜说。

“红薯品质好，产量不算太高，预计亩产量达4000斤左右，产值约240万元，都将销往沿海地区。”中山市食源食品配送有限公司是广东省专业的食品配送企业，在粤黔协作助力下，该公司还牵头成立了六盘水市种养殖商会。

■ 安全生产治本攻坚

敲门宣传队 把消防安全送上门

本报讯（记者 鲁媛）深秋，六盘水市水城区顺场乡营盘村党支部书记李勇拿着隐患排查表，带领11名村干部组成的“敲门宣传队”再次出发。他们拎着新插线板等物资，上门排查隐患，宣传防火安全。

营盘村是坐落在群山间的少数民族村寨，秋冬防火任务重。今年初，村“两委”商议成立“敲门宣传队”，坚持每月两次上门宣传消防知识。“王婆婆，您这柴堆离灶台太近，容易自燃。”李勇一边帮老人归拢柴堆、更换发黄的插线板，一边叮嘱：“充电桩别绕被子上，记得睡前拔插头。”截至目前，该宣传队已排查整改600多处隐患，发放2000多份防火手册。